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Антикризове управління на підприємствах характеризується 
характеристиками, що випливають із специфіки його функціонування:  
висока мобільність персоналу; необхідність розробки та вибору 
альтернативних сценаріїв розвитку; динамізм у використанні капіталу та 
ресурсів; впровадження програмних підходів до прийняття управлінських 
рішень; потреба в постійних інноваціях; підвищена чутливість до часових 
обмежень; швидка зміна критеріїв якості та ефективності управлінських 
рішень і діяльності. Викладене обґрунтовує мету розробки профілю 
антикризового механізму управління компаніями на основі врахування 
причинно-наслідкових зв'язків між його окремими складовими та інтересів 
зацікавлених сторін, виявлення прихованих ресурсів, конфігурація більш 
гнучкої, адаптивної та чуйної організаційної структури. 

Основні негативні моменти розвитку бізнесу: низька рентабельність; 
збільшення технологічної та технічної відсталості по відношенню до 
іноземних компаній; зниження інноваційної активності; поїздки за кордон 
кваліфікованими спеціалістами; моральний і фізичний знос основних засобів; 
відсутність фінансових ресурсів. 

Детальне вивчення окремих негативних тенденцій у компаніях 
підтверджує складність їх усунення навіть на ранніх етапах їх виявлення. 

Механізм антикризового управління має на меті вирішення проблеми, 
пов’язаної переважно з невизначеністю майбутніх процесів, складністю 
прогнозування розвитку процесів у внутрішньому та зовнішньому 
середовищі. Тому варто мати кілька альтернативних сценаріїв вирішення 
кризи  [1, с. 15]. 

Крім того, складність визначення стратегії та тактики механізму 
антикризового управління зосереджується на тому, що стратегічні дії, 
спрямовані на попередження та нейтралізацію кризи, мають здійснюватися та 
реалізовуватися на ранніх етапах розвитку кризових процесів, до моменту їх 
завершення. явища криз набули деструктивного характеру. У той же час дії, 
вжиті на ранній стадії, ґрунтуються на слабко виражених симптомах і, отже, 
можуть бути хибними 

Основними вимогами до визначення профілю механізму антикризового 
управління є: узгодженість; складність; множинні; ефективність; 
адаптивність; послідовність, гнучкість; адекватність; інновації; ефективність; 
пряме ефективне керівництво; стратегічний. 
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Тому профіль механізму антикризового управління на підприємствах 
повинен включати: суб’єкт і об’єкт управління, цілі, завдання, керівні 
вказівки, принципи, функції, критерії та показники управління, ієрархічні 
рівні управління, ресурси управління, системи підтримки (організаційні, 
матеріальні, фінансові, кадрові, нормативні, інформаційні), методи та 
інструменти управління, фактори впливу. При побудові профілю механізму 
антикризового управління, необхідне застосувати обставинний та гнучкий 
підхід, оскільки його блоки, що складають рівні ієрархії залежать від 
спеціалізації компанії, її розміру, диверсифікації діяльності, організаційної 
культури та дизайну, властивостей управлінської ієрархії тощо [2, с. 61]. 

Водночас слід зазначити, що визначення профілю механізму 
антикризового управління в кожному підприємстві окремо з урахуванням 
специфіки його функціонування ускладнюється збільшенням кількості, 
частоти та близькості ділових зв’язків; зростання залежності компанії від 
впливу зовнішніх факторів, що підвищує ймовірність ризиків і загроз і 
знижує ефективність механізму; складність диспропорцій та серйозність 
протиріч, що призводять до синтезу технологічних, економічних, 
інформаційних, управлінських та комунікаційних аспектів їх вирішення; 
швидкість, а не передбачуваність коливань у зовнішньому та внутрішньому 
середовищі підприємства, що вимагає розробки альтернативних сценаріїв 
розвитку підприємства. 

Система критеріїв ефективності антикризового управління, побудована 
на багатовимірній ієрархічній основі, повинна визначати рівень якості, 
ефективності та своєчасності вирішення проблем антикризового управління, 
впровадження адекватних антикризових заходів та відновлення успішної діяль-
ності підприємства до конкретних критеріїв, критичних контурів та обмежень.  

Отже, ефективність механізму антикризового управління має 
визначатися за такими критеріями:  швидкість реакції на можливі симптоми 
кризи; достатність змін, що відновлюють конкурентоспроможність 
підприємства; підвищення економічної безпеки підприємства; систематичне 
застосування заходів антикризового управління; швидкість отримання 
позитивних конфігурацій за одиницю часу; швидкість адаптації компанії до 
змін; координація антикризових заходів щодо їх реалізації шляхом вибору 
форм механізму антикризового управління; гармонізація механізму, 
інструментів і технологій антикризового управління; прибутковість акцій для 
створення позитивного ефекту; швидкість обробки набору інформації, 
необхідної для своєчасного вжиття антикризових заходів; кваліфікація 
підготовки кадрами управлінських  рішень. 
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